

## 美國中小學防止流行性感冒肆虐措施

駐洛杉磯辦事處文化組提供

沈茹逸摘要

流行性感冒可以說是讓美國西半部各州學區最感頭痛的一件事。這種稱為福建 A 型的病毒在 2003 年 12 月底，奪走了 42 名美國兒童的生命。由於這種病毒是一種新發展出來的菌株，今年的流感疫苗並沒有加入這種抗體，以致流感成為各個校區學校的麻煩事。

一般說來，美國每年由於流行性感冒喪生的人數在三萬六千人左右。不過一般的感冒和流感最大的差別，在於是否有發燒，這也是判斷學生病情是否具有傳染力的重要依據。

今年流感的威力已經讓很多學校，採取了不同的因應措施，以科羅拉多州的韋伯初中為例，連續兩週超過 20% 的學生缺席，老師們因此放慢教學進度，以免生病的學生落後太多。

同時，有些學校也擔心由於病假造成的缺席率過高，會影響未來學校經費的審核。加州地區的學校如果因為流行性感冒造成出席率低於 90%，可以無條件保留學區經費。如果病假缺席率並不會造成未來經費的短缺，學校管理人員及老師，便不會要求學生拖著病體留在學校，反而希望他們回家休息以免傳染給他人。更進一步的做法，是對於學生缺席問題的處理，如果學生一學年之中由於病假缺席必須超過十八天，家長可以提出申訴，讓學生安心在家休養。

「災情」嚴重的區域又該如何應對呢？以俄亥俄州的麥迪森初中，在 12 月 11 日、12 日決定關閉學校停課兩天，因為已經有超過三分之一的學生病假在家，學校決定讓大家消息，以免讓病毒擴散。事實證明，經過兩天的休息，再加上隨後的週休二日，第二個星期學校已經恢復了正常的到課率。不論是個人請假或是集體休息，這些措施的共同缺點就是教學進度落後，學生返校後，老師要花更多時間補課。

為了預防疾病的傳染，有的學校展開了保持清潔的措施：在教室中準備酒精洗手膠、向家長推廣施打感冒疫苗、請老師家長經常提醒孩子要常常洗手保持乾淨等等。這些都是最根本又最簡單的方法。(資料來源：2003.1.7/ Education Week)